

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLON

LA DICHA DE SER POBRE

I

—Marqués.

—Adolfo. ¡Vaya una casualidad! No se acuerda usted del año pasado en que también nos encontramos aquí á hicimos el viaje juntos? ¡V. estaba recién casado! ¡Vamos para tener fresca la bendición no se portaron ustedes del todo mal! ¡Ji, jil Pero ¿y Laura?

—Allí está delante del tercer vagón.

—Ya la veo Voy á saludarla. A los pies de V. Laurita. ¡Callel A los años Juana. ¿S? llevan Vdes. á su hermanita á San Sebastián? bien hecho. Pues estaba diciendo á Adolfo que es el segundo viaje que hacemos reunidos.

—Con nosotras sí.

—¿Cómo con nosotras?

—Adolfo no viene.

—¿Qué no va con ustedes?

—Bastante lo siento, marqués. Calcule usted lo delicioso que resulta quedarse en esta chicharrera y separado de mi mujer; pero no hay otro remedio. La Bolsa de una parte, tengo 40.000 duros por medio en eso de la conversión de los títulos; el arriendo de los alcoholes, que no quiero que nadie me birle...

—En fin, que no se pueden tener negocios.

—Ese le digo yo Marqués. Eres rico. ¿Quién te manda acarrearle semejantes quebraderos de cabeza? Ahora te vendrás con nosotros á la costa.

—En Agosto iré.

—Ocho días y gracias.

—¡Y cuidado la gente que se marcha de Madrid! Hoy he estado en la estación del Mediodía, y aquello parecía un hormiguero. Aquí, no se diga. ¡Mire V. las ventanillas, Laura! No se distinguen más que velillos, sombreros y cabezas rubias. Delante de cada vagón hay un corro. Vea usted allí, frente al canavón, la condesa viuda con sus tres hijas. De seguro que llevan pase á medio precio; si no lo llevan gratis. También se larga la de Campo Seña. ¡Y sin su marido! ¡Por vida de la conversión de los títulos!

La generala, y el general, y el ayudante de la generala, digo, del general.

—¡Ja, ja! ¡Marqués, es usted temible!

—Cualquiera se equivoca. ¡Si le digo á usted que nos vamos esta tarde todo el primer turno de la ópera! ¿Con qué en el compartimiento de ustedes hay asiento?

—¡Y de rincón, Marqués!

—¿De rincón? ¡Esto es hallarse empaquetado con la propia fortuna! ¡Hoy! Si mi monóculo no ha perdido su potencia, aquella de traje gris es la de Casa López.

—La misma.

—Pues, con permiso, voy á saludarla. Aún faltan cinco minutos.

II

—¿De modo que él se queda, Marqués?

—Hace ese sacrificio. Los hombres de negocios no se pertenecen; y ahora precisamente hay por medio una oportu-

ntísima conversión de títulos de la Denda y un arriendo de alcoholes.

—¡Y no hay más por medio!

—En confianza, Carolina, yo creo que hay una buena moza, de los barrios bajos que le tiene vuelto loco. La denda, por tanto, es interior. Yo no lo sé. Eso se dice.

—¡Y al año y pico de casados!

—Hágase usted cargo. ¡No ha esperado ni los cuatro ó cinco años que espera todo el mundo. El tercer toque. Hasta Villalba, Carolina.

—Abur.

III

—¿Te gustan los caracoles, Luis?

—A mí mucho.

—Bueno. Pues entonces trae esos dos raciones de caracoles, una tortilla con jamón, una ensalada de aceitunas negras y una botella de vino. De prisa, ¡eh!

—En seguidita.

—¿Dónde tocan ese piano de manubrio?

—Ahí fuera. ¡Miral! ¡Menudo bailete que han armado! Parece el salón de la Camelia en un domingo de moda. Y por lo visto se andan en la décima poika, porque las caras ya va tirando á pimientos morrones.

—¿Quieres que bailemos una mazurka?

—Hace mucho calor; con el bochorno se derrite una. Sin embargo si te empeñas...

—No, yo lo decía por tí. Por mí, estoy mejor tranquilo en esta habitación tan fresca y regada.

—Les dejaremos que suden.

—Es que veranean.

—Capaces serán de haberse ido antes á bañar al río.

—Si es que no van luego.

—Entonces, merendaremos en paz y en gracia de Dios y nos daremos después un paseito por las sombras de la Moncloa.

—¡Sí, sí! ¡Iremos á la vía á ver pasar el tren.

—Bueno. Aquí están los caracoles.

—¿Qué tal de apetito?

—Yo tengo una carpanta superior.

—Y yo.

IV

—Mira, Laura.

—¿Qué es?

—Esa pareja cogida del brazo. ¡Ahil! En ese ribazo verde.

—Son dos artesanos. ¡Con qué atención miran al tren!

—De seguro nos envidian.

—Probablemente.

—Deben de ser unos novios. Pero, ¿lloras?

—¿Por qué? Es que se me ha metido en un ojo una partícula de carbón. ¡(Dios mío! ¡Quién fuera pobre!)

Alfonso Pérez Nieva.

LA INFLUENCIA DE LA MUSICA

EN LOS ANIMALES

La Revista *Británica* ha publicado recientemente los resultados obtenidos en las curiosas experiencias verificadas en el Jardín Zoológico de Londres, á fin de apreciar la aptitud musical de diversos animales.

De los animales sometidos al ensayo sólo la foca ha mostrado por la música una indiferencia y el desdén de un León Gauthier.

Todos los demás manifestaron de un modo más ó menos vivo el efecto producido sobre sus nervios por las melodías del violín y de la flauta, que son los instrumentos preferidos por dichos animales.

Lo que más les gusta son las notas lentas y bajas.

A los chillones sonidos del pífano dieron tales muestras de impaciencia y repugnancia, que se creyó que iban á sufrir un ataque de nervios como la *dilletanti* más delicada.

Tampoco pueden tolerar, sin protesta, la más leve desafinación, y se entusiasman, como los pueblos primitivos, con los cantos en tono menor.

Los tigres, aunque parezca inverosímil, son los animales más sensibles á la música. El león no cesó, durante todo el concierto, de menear la cola con visible satisfacción.

En cambio, los lobos han confirmado su reputación anti lírica.

Les causa horror la música.

A los dulces acentos del violín, se les erizó el pelo, temblaron de miedo, y con el rabo entre las piernas, corrieron á acurrucarse en el fondo de la jaula.

El elefante se deleitó con un aire de flauta.

Este distinguido *amateur* escuchaba con religiosa atención, una pata en el aire y el cuerpo inmóvil—lo que es muy raro—porque es el más inquieto de los animales.

Le tocaron el pífano, y entonces enroscó la trompa, barritó un poco por lo bajo, pateó el suelo y le volvió al ejecutante... las *partes póstumas*...

Las serpientes se encantan con la música, y los monos se vuelven locos de alegría; pero unos y otras, en cuanto oyen un gallo, huyen disgustados y silbando la obra.

AL DÍA

Los médicos forenses han practicado esta tarde la autopsia en el cadáver del Sr. Sáez víctima del crimen cometido hace dos tardes en la Castellana.

La diligencia ha demostrado que el interfecto debió recibir el disparo á boca de jarro y que cayó instantáneamente.

También se ha comprobado que Floranes el agresor, tiene en el brazo izquierdo señales de haber recibido algunos golpes.

La impresión general es de que se trata de un crimen vulgar, y que en él no hay envuelto drama de familia ni misterio alguno.

El juzgado ha estado trabajando hasta las dos de la tarde suspendiendo á esta hora su labor para continuarla mañana.

Ha sido objeto de calurosos comentarios el discurso pronunciado en el Senado por el conde de las Almenas.

Este ha manifestado que solo ha referido las impresiones que recogió este verano en el extranjero.

Los Sres. Sagasta y marqués de Estella recogerán en la sesión de mañana las palabras que pronunció el conde de las Almenas referentes al ejército.

El referido senador ha conferencia-

do con el fiscal del Tribunal Supremo y con el Sr. Silvela.

Este ha convenido en que son muy graves los ataques que se dirigen al gobierno en el discurso.

El autor ha corregido las cuartillas de su discurso, quitando algunas palabras duras pero dejando íntegros todos los conceptos.

Esta tarde han celebrado la anunciada reunión los directores de los periódicos de esta corte nombrando una comisión compuesta de los Sres. Francos Rodríguez Figueroa y Gasset para que visitase á los señores Capdepon y Sagasta consultándoles acerca de la publicación de los extractos de las sesiones de Cortes.

La comisión ha visitado acto continuo á los Sres. Capdepon y Sagasta, quienes han manifestado á los periodistas que el gobierno estará relativamente benévolo y que sólo prohibirá los comentarios apasionados y la tergiversación de los conceptos que se emitan á las Cámaras.

Por lo demás ha dicho el Sr. Sagasta que dejaba á la conciencia de los periodistas el cumplimiento de estas prohibiciones, añadiendo que procuraría darles todo un género de facilidades con el fin de que la censura resultase lo menos molesta posible.

Se han recibido cablegramas de Manila participando que continúa la gravedad.

Los tagalos siguen atrincherados. Se han declarado en huelga los cheros de la capital.

Ayer apareció en Manila el primer número de «El Independiente», periódico escrito en español órgano de los rebeldes.

Numerosas fuerzas de éstos atacaron á Pangasinán é Ilocos, cuyos habitantes se refugiaron bajo el pabellón español.

El señor Canalejas anunciará al gobierno una interpelación.

Si no se le admite presentará una proposición incidental.

El gobierno parece que tiene el propósito de que la discusión del protocolo se verifique en sesiones secretas.

Si el Congreso acuerda que se discuta en sesiones secretas el protocolo de la paz se retirarán del Parlamento los republicanos, carlistas y romeristas.

El Sr. Salmerón presentará una proposición pidiendo que no se discuta en sesiones secretas el protocolo de la paz, sino que se haga todo público y que se entere el país.

Nueva York.—La comisión yankee que ha de entender en la evacuación de la isla de Guba por las tropas españolas, ha salido ya para la Habana con objeto de empezar los trabajos preliminares.

El gobierno que habrá de tener Cuba después de la evacuación, será el que acuerde el Congreso yankee.

Se dice que España ha pedido á los Estados Unidos que vigilen sus barcos nuestros puertos de Filipinas.

La prensa norteamericana declara que la imposibilidad de que la flota de

los Estados Unidos defienda todos los puertos filipinos es otra de las razones que existen para que en vez de pensar en la anexión se lleve á cabo el abandono definitivo del archipiélago.

El gobierno ha probado ya la nota que se enviará á los Estados Unidos para que permita enviar á Filipinas barcos armados.

El marqués de Cerralbo salió de Biarritz dirigiéndose á Hendaya.

Se siguen con mucho interés todos los movimientos de los personajes carlistas para estar al tanto de lo que tratan de hacer.

El general Polavieja ha pedido autorización para publicar el manifiesto que está tan anunciado.

El ministro de la Guerra le ha dicho que se atenga á la ordenanza.

Es probable que el señor Gasset lea dicho manifiesto en el Congreso.

Barcelona.—El levantamiento de la partida es mirado con la mayor indiferencia.

El día ha transcurrido con tranquilidad.

Las fuerzas que salieron en persecución de los sediciosos han regresado sin dar con ellos ni encontrar rastro siquiera.

El levantamiento va tomándose á broma en vista de carecer de importancia.

Entre los detenidos que se hicieron hay muchos que no pertenecen á ningún partido.

Sigue poniéndoseles en libertad conforme se van instruyendo diligencias.

Un despacho de París dice que «La Patrie» expresa su creencia de que debe hallarse en París de incógnito el gobernador de la Guyana y un médico de la marina, quienes á bordo del pailebot «Saint Louis» han estado en la isla del Diablo para enterarse del estado de salud del ex capitán Dreyfus.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general Rios, en el que participa que la escuadrilla de coñoneros españoles que formó, ha recorrido las costas de Las Visayas y de Mindanao sin que haya ocurrido novedad alguna.

Esto, según el cablegrama, hace presumir que los tagalos han desistido, ó por lo menos aplazado sus intentos contra Las Visayas.

El viernes último, según cablegrama oficial, zarpó de la Caimenara de Guantánamo el trasatlántico «León XIII», que conduce á España 1.500 soldados repatriados, de ellos 500 enfermos.

El gobierno ha teleografiado á Santiago preguntando el puerto en que fondeará el referido trasatlántico, por no indicarlo el despacho.

Telegrafían de Santander que ha anclado en el puerto de dicha capital el trasatlántico «P. Satrustegui» en el que regresan á España el general Linares y 1.600 y pico soldados repatriados.

En Santander se hallan, con objeto de recibir al bizarro general Linares, el director general de la guardia civil Sr. Montero Sierra y otros parientes del mismo.

Justa vindicación

Contra personales ataques dirigidos á nuestro amigo el excelentísimo señor Conde de Albay, todos sus amigos protestan indignados y rechazan con valentía acusaciones infundadas que solo la malquerencia y el encono de sectario pueden proferir.

En justa vindicación de aquellas aseveraciones gratuitas de Alcalá, vienen hoy los amigos del Sr. Govantes á protestar de la suposición de El Pueblo Español tan falsa como infundada.

Copiamos á continuación la carta que nos dirijen los que en la última elección fueron interventores del Sr. Govantes, pues ella expresa todo lo que decirse puede en protesta de acusación inicua:

Sr. Director de EL REGIONAL.

Muy Sr. nuestro y de nuestra consideración mas distinguida:

Los abajo firmados, en las últimas elecciones generales, tuvimos el honor en calidad de interventores, de apoyar la candidatura de nuestro respetable y estimadísimo Diputado el Excelentísimo Sr. Conde de Albay.

Hemos sabido y visto confirmado en la prensa, que uno de nosotros, afirma El Pueblo Español, forma parte de la... carlista...

¿Como ha sido posible eso? ¿Y qué explicación tiene aserción tan gratuita y notoriamente falsa? ¿Cuál habra sido el envidioso propósito, de hacernos figurar entre los siete, cuyo pseudónimo político abandonaron al internarse en la montaña para proclamarse carlistas, entre los cuales no se vió ni siquiera un elector del Sr. Conde de Albay?

Por humildes que sean nuestras personas, tenemos honra política y decoro personal. Por humildes que sean nuestras personas, tenemos derecho á que no se nos utilice á mansalva, como instrumento de maquiavélicos planes, hundidos por algún carlistón que tenga ascendente sobre...

Y también por humildes que sean nuestras personas, tenemos derecho á que se declare en error dicho periódico.

Se trata de una ofensa calumniosa; y para ejercitar nuestro derecho acudimos al amparo de V. para que se sirva allanarnos el camino. No se nos niegue este favor que le agradecerán sus afectísimos q. b. s. m.,

Lucio Peralta.—Fernando Juan Llopis.—Melchor Muñoz.—Francisco Fuster.—Pedro Andreu.—Francisco Rambla.—Eliseo Cucala Larrosa.—Pascual Mañes.

Una carta á la Reina

Un sacerdote francés ha dirigido á S. M. la Reina la siguiente carta:

«A S. M. LA REINA DE ESPAÑA Señora:

La dolorosa crisis porque ahora atraviesa la noble nación española, nuestra vecina, debe, naturalmente, atraerle cuantas simpatías desinteresadas existen aún y que el culto y el amor del derecho elevan por encima de momentáneos éxitos.

He aquí lo que el infrascrito no ha titubeado en escribir al Presidente de los Estados Unidos, que hoy tan arrogante se muestra.

Es una página de nuestro gran Fenelon, arzobispo de Cambrai, que vivió en tiempo de Luis XIV, tomada de su obra «Examen de conciencia sobre los deberes de los Soberanos,» deberes que se imponen, lo mismo que á los Reyes, á los Presidentes de las Repúblicas.

«No habéis hecho injusticia á las naciones extranjeras? Condénase á la última pena á un pobre desgraciado que roba un pan en un camino, obligado tal vez por una necesidad extrema, y considérase héroe á un hombre que conquista, es decir, que subyuga injustamente el territorio de un Estado vecino.

»La usurpación de un campo, de una viña, está considerada como un pecado irremisible ante el juicio de Dios, á menos que se restituya, y por nada se cuenta la usurpación de ciudades y de provincias enteras. ¿Dónde están las ideas de justicia? ¿Juzgará Dios de este modo? Los tratados de paz no suponen nada cuando sois el más fuerte y forzais á vuestro vecino á firmar el Tratado de paz para evitar mayores daños: firma entonces de igual modo que el particular, á quien el ladrón pone ante el pecho una pistola, da á este su bolsa.

»La guerra que habéis comenzado sin motivo y que habéis continuado con éxito, lejo de tranquilizar vuestra conciencia, os obliga, no sólo á la restitución de los países ocupados; os manda reparar cuantos daños habéis sin razón causado á vuestros vecinos. Vuestro enemigo es vuestro hermano; no podéis olvidar esto sin olvidar la humanidad. Mas infame y más criminal es el engañar á un pueblo vecino en un Tratado de paz que el engaño que se haría á un particular en un contrato privado.»

Esta cita, que parece escrita para el caso actual, es textual, como puede comprobarse.

Añado, al dirigirme á Mac Kinley, que este precedente, que él sanciona, prepara la ruina de su país, pues una nación ha menester, para vivir y durar, de justicia, de justicia ante todo, y que se atreve á hacer lo que Franklin y Washington, los fundadores de la República americana, no se atrevieron. Además, un día llega en el que los Bismark y los Mac-Kinley han de morir y dar cuenta á Dios.»

PROPOSITOS DEL GOBIERNO

En El Liberal vemos las cuentas galanas que hace el gobierno en el momento de abrir las Cortes.

Quiere el gobierno que haya á lo sumo quince sesiones para que se cierren de nuevo las cámaras antes de que comience á funcionar la comisión de Paris. En Enero volverán á reunirse las cortes para que hagan los funerales á la situación sagastina.

Quiere también el Gobierno que se trate de la paz y de la guerra en sesiones secretas, á poco que las oposiciones traten de levantar la voz. Para ello ha ido á buscar precedentes, harto discutibles, en la cesión de la Florida á los Estados Unidos.

Respecto á la suspensión de garantías, el Gobierno está resuelto á mantenerla, fundandose en los peligros que dice ofrece el carlismo.

Los precedentes que alegan los ministeriales no tienen apenas relación con el caso actual, pues son el haberse mantenido el régimen de excepción en Barcelona después de los atentados anarquistas y el haber estado en suspenso las garantías en 1876. Solo que entonces habia guerra civil.

Acercas de la comisión de Paris, el Gobierno desmiente al Sr. Montero Ríos, que dijo ayer que no se le habia ofrecido ese puesto. Los ministros aseguran que, no sólo se le ha ofrecido, sino que le ha aceptado, y que no es incompatible con la presidencia de la alta Cámara, puesto que terminarán las sesiones antes de que se reúna la comisión de Paris.

Veremos lo que va quedando de todo esto á medida que avancen las sesiones de Cortes.

CONTRA EL CUCHILLO Y LA NAVAJA

Una reunión recientemente celebrada por los representantes de varias asociaciones populares obreras de Roma se ha puesto de acuerdo para dirigir á sus compañeros de toda Italia una exhortación á fin de constituir una Sociedad popular contra el uso del cuchillo y de la navaja, y para difundir en la masa ignorante é inconsciente del pueblo los principios y los sentimientos de la civilización en vista de la insuficiencia de las leyes y de las penas para proscibir estos instrumentos de la pasión, del crimen y de la barbarie.

La nueva Asociación ofrece no servir de ningún modo á ningún interés político; sino servirse de los medios que proporciona el trabajo en común la vecindad inmediata y las mismas comunicaciones de la amistad, para vigilarse mutuamente, prestarse en todo caso la cooperación y los auxilios necesarios, á fin de obtener por la propaganda pacífica, por la persuasión personal y por la coacción material en caso necesario, al fin generoso que aquélla se propone.

Los periódicos de Italia publican el manifiesto dado á sus compañeros del pueblo por los iniciadores de este pensamiento en Roma.

EN LA BRECHA

El jefe de los silvelistas, insiste en presentar su candidatura.

D. Ramón Salvador prefiere vergonzosa derrota á prudente retirada. Peor para él.

Se empeña La Opinión á cada momento en poner en ridiculo á su jefe; y créanos el colega: escribe como si para ello recibiera nuestro encargo.

Decir que D. Ramón Salvador ha sido siempre conservador, es lo mismo que afirmar que hay silvelistas en la luna.

Y poco mal que le sentaba á don Ramón el que le llamaran conservador. Cuando esto ocurría decía él YO SOY COSIERO ese nombre lo anteponia á todo.

Pero lo que ha escrito La Opinión con mas gracia y sandunga es eso de que D. Ramón despues de vivir políticamente 26 años á expensas nuestras se separó porque no pudo moralizarnos.

Sin duda se ha equivocado La Opinión de datos.

Esos 26 años los empleo D. Ramón en moralizar la administración de Vistabella y creemos que no lo habrá conseguido, pues en los centros oficiales figura aquel pueblo como el más moroso en el cumplimiento de sus obligaciones.

Pero ya vera La Opinión que lo que su jefe no consiguió en 26 años lo conseguirán otros en pocos días.

CRONICA

Pocas novedades por no decir ninguna, ofrece hoy el asunto de las elecciones de Diputados provinciales.

Descartado de la candidatura ministerial el jefe de los silvelistas don Ramón Salvador, dijo este en un principio que retiraba la suya. pero despues, ha considerado sin duda que ello produciría mal efecto entre sus correligionarios y aconsejado, por quien desea ponerlo más en evidencia, trata de nuevo de ir á la lucha en com-

pañía de D. Miguel Solsona y de otro, que hay quien supone sea D. Vicente Fornas.

No creemos que D. Vicente Fornas se preste á servir de cabeza de turco. Este señor dijo que retiraba su candidatura y así es de creer que ocurra.

De todos modos nos felicitamos de que D. Ramón Salvador, trate de contar los elementos que cuenta en el distrito de Lucena-Viver, pues así nos evitara á nosotros ese trabajo.

Deseamos al Sr. Salvador y al señor Solsona, buena suerte; es decir, lo que se merecen.

La candidatura del distrito de la capital quedará acordada esta noche.

—En el tren correo de Valencia llegaron anoche procedentes de la Coruña, quince soldados repatriados, hijos de esta provincia. Tres de ellos son hijos de Castellón.

Todos ellos fueron recibidos en la estación por el Abanderado del regimiento de Otumba Sr. Pérez, que los trasladó al cuartel en cuyo sitio estan alojados.

Hoy se les entregarán los haberes y saldrán para sus casas.

Nos dicen que en la estación no habia representación alguna de La Cruz Roja.

Sentiríamos fuera ello cierto y no nos explicamos la causa que pudiera motivarlo.

—Ayer tarde regresaron de Morella los músicos de La Lira, que marcharon á aquella ciudad. Estan muy contentos y satisfechos de los obsequios de que han sido objeto durante los días de las fiestas.

—La Tesorería de Hacienda de esta provincia, está abonando estos días á los Ayuntamientos de esta provincia el importe del 2 por 100 de expedición de cédulas personales del ejército de 1884-85 que no se habia abonado hasta ahora por falta de crédito legislativo.

—La Junta de Gobierno del Colegio Médico de esta ciudad ha quedado constituida en la siguiente forma:

- Presidente D. José Pachés Andreu. Vocales D. Eliseo Soler Breva. » José Cazador Martín. » Miguel Armengot Rabio. Tesorero D. Francisco Colana Ibáñez. Contador D. Ernesto Pastor Teruel. Secretario D. José Clará Piñol.

—A bordo del «Covadonga» falleció el viernes en Santander, el regresado de Cuba, Juan Cabasñas Arce, de 24 años de edad, hijo de esta capital. Descanse en santa paz.

—El general gobernador militar de la plaza, acompañado de algunos jefes y oficiales, ha procedido hoy á la visita de cárceles.

—En el tren corto de esta mañana ha salido para Liria, acompañada por su hermano D. Manuel, la simpática señorita Rosario García.

—Al dar cuenta el sábado del conato de incendio ocurrido en la fábrica de hielo del Sr. Nebot; nada dijo la prensa local de un acto humanitario llevado á cabo, con gran exposición de sus vidas, por dos obreros de la fábrica de electricidad de la señora viuda de Estela; llamados Juan Huguet y Vicente Mercé.

Al decir la gente que habia fuego en la indicada fábrica, los operarios de la señora viuda de Estela se trasladaron al lugar del suceso, donde el día antes habian hecho una instalación de gran potencia.

En una de las habitaciones altas en la que el incendio de un jergón habia producido denso humo que hacia imposible penetrar en ella, habia un niño.

Los operarios Juan Huguet y Vicente Mercé, penetraron en dicha habitación, abrieron un balcon y recogieron á la pobre criatura que medio asfixiada, sacaron á la calle. Sin el arrojo de esos obreros, la criatura hubiera muerto.

Digna de todo elogio es la conducta de esos operarios que, exponiendo su vida, salvaron la del prógimo.

—Los señores Cheza, Gamir y Beltrán, han regalado á la Junta de damas de La Cruz Roja, tres elegantes cajas-cepillos para recaudar limosnas destinadas á tan benéfica Asociación.

—En uno de los vapores trasatlánticos que han recalado últimamente en el puerto de la Coruña y que han conducido á los pobres repatriados de Santiago de Cuba, ha llegado gravemente herido el valiente capitán Izquierdo que marchó á la ingrata Antilla con el batallón expedicionario de Otumba en clase de sargento del mismo.

Celebramos de todo corazón el arribo á la Coruña del valiente militar, y celebraremos mucho más que la rápida curación de sus heridas le permitan llegar pronto á Castellón, donde encontrará el calor de la amistad que siempre fortalece y los cuidados solícitos de sus más íntimos.

—VAQUILLAS.—Por el Gobierno civil se ha concedido autorización para correr vaquillas á los siguientes pueblos:

- Villamalur días 10 y 11. Azuébar días 22, 23 y 24. Navajas días 20, 22 y 24.

—Nos escriben de Rosas que en la almadraba que en aquellas aguas se dedica á la pesca, se ha cogido un pez de cuatro metros de largo y cuya boca tiene una anchura de un metro treinta centímetros.

Se dice que pertenece á la familia de los mantas.

Dicho cetáceo ha sido remitido á Barcelona.

—Se nos ruega indiquemos al señor ministro de la Guerra la conveniencia de que, al propio tiempo que sean licenciados los soldados que regresan de Cuba y Filipinas, lo sean los que estan en la Península con más tiempo de servicio activo.

El licenciamiento—según se nos indica—debe ser general, ajustándolo á la más rigurosa antigüedad.

—Esta mañana se ha desarrollado en la posada de la calle de la Trinidad, una conmovedora escena. Persona que la ha presenciado nos la refiere en la siguiente forma:

Se encontraban allí varios soldados de los repatriados de Santiago que llegaron anoche, buscando gente de sus pueblos para preguntar por las familias. Llegó en esto un sujeto y pasó por junto á los soldados sin reconocer en ellos á su hijo. El soldado ha visto á su padre y le ha echado los brazos al cuello; padre é hijo, quedaron unidos en fuerte abrazo.

Los que han presenciado aquella conmovedora escena, no han podido contener las lágrimas.

La sorpresa del padre ha sido grande, pues desconocía que su hijo estuviera en Santiago, toda vez que la última carta estaba fechada en Manzanillo. Formó parte de la columna de Escarriós.

Los sufrimientos y penalidades de la campaña, han dejado gran huella en la cara y cuerpo de aquel pobre soldado, hasta el extremo que su padre no lo reconoció al verlo.

—Han fallecido en Cuba los siguientes soldados hijos de esta provincia.

Antonio Puig Andrés natural de Morella.

Marcelino Pitarch de Albert, de Oulla.

Descansen en paz.

SUCESOS

SIGUEN LOS ESCANDALOS

A la llegada de los cocheros rriana á la posada del Mor... de esta mañana un escándalo... de ellos ha zurrado... á uno de los criados.

Se amontona gente y dos... de la guardia municipal... den.

EN VALLIBONA

Monte incendiado

En la mañana de anteayer... ró un incendio en el pinar... «Las Ferreres» del término... bona, habiendo adquirido gra... porciones y haciéndose imp... extinción.

Al lugar del suceso ac... Juzgado municipal y las fue... guardia civil de los puestos... y Chert, trabajando en un... rios vecinos, para extingui... dio.

Galería de muchachos

¿QUIÉN ES EL...

XV

Aunque se viste de neg... modelo de estatuaría,

es el contorno magnífico... de aquella figura mágica.

Tiene un volcán en sus oj... en su pecho hay una frag... y él, se derrite mirando... los contornos de la estátu... Sus amores se evidencian... por balcones y ventanas,

y esto se dicen los tórtolo... apenas despunta el alba:

—¡Cuánto te quiero mano...

—¡Ay Emilia de mi alma... Tu serás gobernadora... de Castellón de la Plana.

INSTANTÁNEA

Nuestro muy distinguido... go de Alcalá, el reputado... y notable escritor D. Ju... carro, ha tenido la gra... que muy de veras agrad... de remitirnos una cart... que nos dá una fotografi... da del espíritu militar de... época.

Al felicitarnos por dar... en nuestra modesta put... á una instantánea del... carro, nos lamentamos... de la vida de las letras... bres como éste, que por... pluma afilada con lógica... mante para dar á la ex... del pensamiento forma... ble y bella, debieran ro... cascara de la modestia... trando sus sólidos talent... turian figuras de glori... nuestra provincia.

Dice así la carta:

Sr. Director de EL R...

He de consignar, respon... súbito impulso de idiosinc... una impresión lisonjera y... grata. No reclamó espacio e... gional; lo dejo al crit. rio de...

¿De qué se trata? El man... lleva siempre por librea ese... á humillar sin reparos co... precio de la dignidad hum... siempre tiránico el marcial...

Alcalá de Chivert que h... por críticas circunstancias,

evidente prueba. En mi particular afecto á es... que me ha prodigado muestr...

SUCESOS

SIGUEN LOS ESCANDALOS

A la llegada de los coches de Burriana a la posada del Moro, ha habido esta mañana un escándalo, pues la dueña de ellos ha zurrado la pavana a uno de los criados.

Se amontona gente y dos individuos de la guardia municipal pusieron orden.

EN VALLIBONA

Monte incendiado

En la mañana de anteayer se declaró un incendio en el pinar del monte «Les Ferreres» del término de Vallibona, habiendo adquirido grandes proporciones y haciéndose imposible su extinción.

Al lugar del suceso acudieron el Juzgado municipal y las fuerzas de la guardia civil de los puestos de Rosell y Chert, trabajando en unión de varios vecinos, para extinguir el incendio.

Galería de muchachas

¿QUEEN ES ELLA?

XV

Aunque se viste de negro, modelo de estatuaría, es el contorno magnífico de aquella figura mágica. Tiene un volcán en sus ojos, en su pecho hay una fragua y él, se derrite mirando los contornos de la estatua. Sus amores se evidencian por balcones y ventanas, y esto se dicen los tórtolos apenas despunta el alba:

—[Cuánto te quiero manolo... —
—[Ay Emilia de mi alma...! Tu serás gobernadora de Castellón de la Plana.

Servet.

INSTANTÁNEA

Nuestro muy distinguido amigo de Alcalá, el reputado letrado y notable escritor D. Juan Vizcarro, ha tenido la galantería, que muy de veras agradecemos, de remitirnos una carta en la que nos da una fotografía acabada del espíritu militar de nuestra época.

Al felicitarlos por dar cabida en nuestra modesta publicación a una instantánea del Sr. Vizcarro, nos lamentamos del retiro de la vida de las letras de hombres como éste, que por tener su pluma afilada con lógica de diamante para dar a la exposición del pensamiento forma agradable y bella, debieran romper la cáscara de la modestia y mostrando sus sólidos talentos, constituirían figuras de gloria para nuestra provincia.

Dice así la carta:

Sr. Director de EL REGIONAL

He de consignar, respondiendo al debido impulso de idiosincrasia mía, una impresión lisonjera y memoria grata. No reclamo espacio en EL REGIONAL; lo dejo al criterio de V.

¿De qué se trata? El mando militar lleva siempre por librea ese tonocismo, esos soberbios pujos, que tienden a humillar sin reparos con menosprecio de la dignidad humana? ¿Es siempre tiránico el marcial estruendo? No; esto no es regla general. No siempre es altanero y agresivo.

Alcalá de Chivert, que ha pasado por críticas circunstancias, puede ser evidente prueba.

En mi particular afecto a este pueblo que me ha prodigado muestras unánimes

de benevolencia, y que la desgracia de cualquiera de sus vecinos me conmueve con fraternal pesadumbre; viendo llegar fuerza militar, me decía a mi mismo con indecible pena: ¡qué voy a presenciari! ¡Ordenes espeluznantes, medidas de terror, voces imperiosas, tiránico dominio sobre el pueblo etel

[Cuán distinta manera! El jefe de dicha fuerza, el Sr. coronel de la guardia civil D. Francisco Brotons, revela desde luego en su trato aquella ingenuidad franca, hoy más agradable por ser muy rara, desmintiendo toda prevención recelosa contra su persona. [Cuán sorprendido quedé yo, al verle tan ageno a esa alharacosa exhibición militar de rudas frases, voces imperiosas, altiveces y desparajos! Nada de eso. Severidad militar cual cumple, sin inconveniencias ruidosas. Entiende perfectamente bien, que eso derrumba el prestigio de la garantía al nivel de lo vulgar y repulsivo. Como entiendo yo también que la susceptibilidad del amor propio ó el atolondramiento que corre el dolo, abdican la responsabilidad del cargo y la personal. Importa, si, marchar al objeto con ánimo en posesión de sí mismo, reflexivo y sereno.

En las cosas humanas, se persiguen á lo mejor, imposibles material y moralmente considerados. Para este milagro, mostró dicho jefe excepcional habilidad, raras dotes de pericia y atinada estrategia. Dijo que haya otro que hiciera más.

He ahí sin embargo, lo admirable. En Alcalá de Chivert, no se alteró en nada la vida ordinaria del vecindario. Ni siquiera se le concedió alumbrado público por la noche. Al oír yo el ruido de caballos y el vivo paso de la infantería, cruzando en plena oscuridad estas calles, exclamaba: [Cuán prudentia y tolerancia! Y sin embargo, hay recursos para fiestas [y sobre todo para corridas de toros] sarcasmo cruel para tanta miseria, afición y luto, de tantas familias.

Vuelvo al digno coronel. Refleja como militar y caballero la bella alianza que forman el denuedo del valor con la sencillez y afabilidad. Y cuando este va informado por la firmeza de creencias, si como cristiano sabe desafiar la mal segura mureca de la impiedad; ¡cuán acabado es entonces el modelol

Todavía creo verlo en algunos de esos Príncipes del Generaato español, que atraen con alto honor las miradas y los corazones; cuyos hidalgos pechos guardan la última espirante resonancia de nuestras pasadas glorias; cuyas nobles frentes pueden asomarse al porvenir irradiando consuelo y esperanza, como esas tibias claridades del alba, que anuncian los resplandores de la Aurora y el esplendor de hermoso día.

[Una sorpresa! ¿Sabeis lo que inevitablemente es una sorpresa para la imaginación? El poderoso mágico resorte que la empuja a desusados rumbos. Habreis de perdonarlos, en gracia de ser tan esensables.

Porque, en efecto, yo estaba preocupado; injustamente preocupado. Me considero dichoso cuando puedo rectificarme a mi mismo, en el apasionamiento que siento hacia la verdad.

Imaginábame siempre la Jefatura militar, con hígure, iracundo, funesto; con la galana frase de San Luis de León; vanamente severo. Repito, no es así.

He visto ó creído ver un diseño que rasgüea uno de esos caracteres que son para la Patria predilectos hijos. Esta sorpresa, explica mi atrevimiento. Que le vea otra vez; no lo juzgo probable. Da que lea estas líneas, tampoco estoy seguro. Esto y mis circunstancias personales abonan la sinceridad de mi palabra. Creó, y por eso lo digo, que no hay adulación que envilezca tanto, como la tributada á

quien empuña espada y dispone de sales, fusiles y cañones.

Sorpresas, rectificación y justicia; y siempre honor á la verdad siquiera en menguado alcance y pobre criterio.

Juan Viscarro.

Alcalá Agosto 31.

AVISO

Recaudación voluntaria de Contribuciones de la Zona de Castellón

Desde el día de hoy hasta el 10 inclusive del presente mes se cobrarán en el segundo periodo voluntario los recibos de las contribuciones territorial, urbana, industrial, patentes de médicos, carruajes de lujo, alcoholes y minas, correspondientes al actual trimestre, de esta ciudad y pueblos de la Zona, en las recaudatorias oficinas situadas en la calle de Caldereros, núm. 18.

Pasado que sea dicho día 10 se procederá á la formación de las relaciones de morosos de los recibos que hayan dejado de satisfacerse.

La premura del tiempo impide á esta recaudación pasar á domicilio las carpetas de algunos contribuyentes que hasta ahora ha tenido la atención de hacer, y ruego á todos se pasen por dicho despacho que estará abierto diariamente por mañana y tarde a recoger sus recibos si quieren evitarse los apremios de instrucción.

Castellón 1.º de Septiembre de 1898.— El Recaudador, Salvador Benedito.

Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO) Madrid 7, Septiembre.

De fuera casa

Nueva York.—El tren expreso de Albany a Montreal, chocó con un vagón de mercancías, resultando 18 muertos y 10 heridos gravísimos.

Se ha recibido un despacho que dice textualmente:

«Ha sido bombardeada Candia.» Esto aumenta la gravedad del problema de Oriente.

Los republicanos

La minoría republicana se ha reunido, no obstante tener presentada en el Congreso una proposición pidiendo que el proyecto de autorización para gestionar la paz se discuta en sesión pública.

Los diputados republicanos esperarán á que se planteé este asunto en el Congreso hasta fines de esta semana.

Entonces promoverán la discusión, formularán la oportuna protesta y se retirarán del Parlamento.

Dreyfus

El «Heraldo» ha recibido el siguiente despacho de París:

«Ha sido desmentida la noticia del fallecimiento del capitán Dreyfus.

Se asegura que Zola regresará á Francia en el próximo mes de noviembre.

El gobierno ha renunciado la iniciativa para pedir la revisión del proceso Dreyfus.

Se ha limitado á encargar al nuevo ministro de la Guerra, Mr. Zuriinden, el estudio de la causa, trasladando luego los autos á Sarrieu.

Este Tribunal Supremo, decidirá acerca de la oportunidad de la revisión.

Con este procedimiento trátase de quitarle al asunto el carácter político.»

De los Estados Unidos

Washington.—El gabinete yankee ha discutido la petición que le hizo el Gobierno español de que envíe barcos de guerra á Filipinas para repatriar á los españoles.

Nada se ha acordado en definitiva.

Mr. White ha renunciado á formar parte de la comisión que ha de ultimar la paz.

Cervera ha visitado á los marineros españoles que se hallan prisioneros en Annapolis.

Estos le acogieron con gran entusiasmo.

Regresará por Baltimore esta noche pasando por Portmohut, donde se embarcará á bordo del vapor «City of Rome» con rumbo á España.

El Sr. León y Castillo, cuando regrese á París, llevará á Mr. Faure el Poisson de Oro.

Conferencia telefónica

Madrid 7, 6 30 t.

Firma regia

Hoy han despachado con S. M. la Reina los ministros de Guerra y Marina.

El primero ha puesto á la firma el decreto relevando al general D. Carlos Barraquer del mando de subinspector de Ingenieros en Cuba y nombrándole para el mismo cargo al 5.º Cuerpo de Ejército de la Península.

El ministro de Marina firmó el ascenso á teniente de navío del Sr. Saavedra.

Sagasta

El Sr. Sagasta dice que el Gobierno no es responsable de lo dicho ayer en el Senado por el Sr. Conde de las Almenas, y cree injustificada la conducta de los republicanos al tratar de retirarse de las Camaras.

Comisionado á Paris

Ayer embarcó en Chicago con rumbo á Francia el Comisionado americano para la exposición de París Mister Paix.

Antes de salir de Chicago los grandes comerciantes le obsequiaron con un banquete.

A él asistieron algunos extranjeros. Mister Paix brindó por el Presidente de la Republica y por Mr. Cambon á cuyo diplomático dijo, debe Europa con el término de la guerra hispano yankee, el que no haya estallado la guerra europea que era inevitable.

Manila

A LA ANEXIÓN

Telegramas de origen inglés dicen que los jefes insurrectos en número de 20 se reunieron bajo la presidencia de Aguinaldo para tomar acuerdos ante las eventualidades que pudieran ocurrir.

De los 20 reunidos, 18 fueron partidarios de la anexión del archipiélago á los Estados Unidos y los dos restantes votaron por la independencia.

El acuerdo lo comunicaron á los generales yanquis que hay en Manila.

Regresa Pando

Un telegrama de Nueva York dice que ayer reembarcó para la Península el general Pando.

CORRESPONDENCIA

Sesión del Congreso

A las tres y cuarto de la tarde ha dado comienzo la sesión del Congreso á la que asisten 375 diputados.

Las tribunas están llenas. No cabe un alma más.

Firmada por todos los diputados republicanos se presenta una proposición que dice:

«El Gobierno no ha sabido evitar la guerra; no organizó defensas y ha cometido un ataque á la Constitución con la firma del protocolo.»

El Sr. Sagasta dice que no tiene inconveniente en discutir la proposición, pero en sesión secreta.

Estas palabras del Presidente del Consejo de ministros han producido el escándalo más monumental que se ha dado en el Congreso.

Los republicanos y romeristas gritan y quieren salir del salón. El público de las tribunas les hace el deseo y al fin las tribunas son despejadas á viva fuerza y queda el Congreso en sesión secreta.

Senado

La sesión de la Alta Cámara comenzó á las tres.

Al levantarse el general Weyler, se ha producido en el salón gran expectación.

Las tribunas llenísimas y en los bancos muchos senadores.

El general Weyler ha comenzado diciendo que no dirá todo lo que se proponía pues es tan exigua la libertad de los oradores y la censura tan estrecha que se ha llegado á prohibir á los periódicos el que publicaran su llegada á Madrid.

Lo que luego ha dicho el general Weyler, es de verdadera importancia; pero por razones fáciles de adivinar, no lo trasmito.

Ha terminado diciendo que pronto llegará el día en que pueda hablar claro.

Intervienen en el debate el ministro de la Guerra y el general Azcárraga.

Usa de la palabra el Conde de las Almenas y dice que se ratifica en todo lo que dijo ayer y añade: Opino como Napoleón: «de esos desastres son responsables los generales en jefe; nunca el soldado que es modelo de valor y heroísmo.»

Interviene también el general Primo de Rivera, diciendo que á los soldados repatriados se les atiende como pudiera hacerlo la primera nación europea.

Sigue la sesión que promete juego.

Bo del día

Se comenta el escándalo del Congreso.

R.

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3:50 de la tarde del 7 de Septiembre de 1898.

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 57'15, Exterior 66'70, Amortizable, Colonial, Nortes, Francias 24'40, Cubas del 86. 69'37, Cubas del 90. 53'87, Filipinas, Aduanas.

PARIS

Exterior 41'75

MADRID

Interior

Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones. Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Espresati.

A los señores médicos

En la calle de San Luis número 12, existen para su venta la biblioteca y gran número de instrumentos pertenecientes todo ello á un médico poco ha fallecido.

¡Cuántos profesores deseen comprar alguno de dichos objetos, pueden pasar por dicha casa donde se les dará razón.

Lo que tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela.

—MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

—ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Véase el anuncio en la 4.ª plana.

